

向“新”而行 打造更多世界一流企业

——2024中国500强企业高峰论坛企业代表访谈

在这个日新月异的时代，每一个细微的变化都可能孕育着巨大的变革。2024年中国500强企业高峰论坛，以“向‘新’而行 打造更多世界一流企业”为主题，汇聚了来自各行各业的领军人物，企业发展的必由之路，更是国家繁荣兴盛的不竭动力。

“新”，是技术创新的火花，是产业升级的引擎，是国际化战略的航标。它推动企业不断突破自我，在数字化、智能化的浪潮中乘风破浪，加速迈向高质量发展的新阶段。同时，“新”也寓意着开放合作的广阔空间，企业间携手共进、共享资源、共谋发展，共同绘制出一幅幅激动人心的创新画卷。

此次高峰论坛，正是“新”思想碰撞与交融的盛会。企业家们将分享他们的“新”故事，展示企业的“新”成果，共同探索新质生产力的发展路径，为打造更多世界一流企业贡献力量。他们坚信，只要坚定信心，勇于探索，中国乃至全球的企业都将在“新”的引领下，开创更加辉煌的未来。

北京建龙重工集团



国家橡胶与轮胎工程技术研究中心主任 赛轮集团名誉董事长 袁仲雪

北京建龙重工集团有限公司以钢铁为主业，年产量稳居全球第八、国内第五，彰显其行业领军地位。近年来，集团积极拓展矿产资源领域，形成双主业格局。面对“向‘新’而行，打造更多世界一流企业”的时代主题，建龙集团积极响应，致力于通过新产品、新技术、新工艺及新管理模式的创新，推动企业高质量发展。张志祥强调，创新是生存发展的关键，只有不断创新，创造价值，才能适应经济新常态，实现企业的长远发展。在天津，建龙集团已深耕十余年，充分利用天津的港口、金融及国际贸易等多重资源优势，加速国际化进程。布局国际业务，年矿石进口规模近500亿元，成为连接国内外市场的桥梁。此外，集团还在天津设立了数字物流板块，进一步拓展业务版图。建龙集团对天津的发展充满信心，期待未来能与这座城市共同成长，共创辉煌。

江苏江阴模塑集团



江苏江阴模塑集团，作为江苏首家乡镇合资企业，在乡镇企业浪潮中勇立潮头，率先引领乡镇企业新风尚，并成功登陆资本市场，成为江阴板块首家上市公司，引领地区经济发展。集团与宝马汽车携手长达18年，荣膺其全球标杆企业，同时也是奔驰汽车核心外饰件供应商，展现了强大的行业竞争力。集团紧跟改革开放步伐，秉持开放创新理念，与宝马联合开发，提前布局数字化工厂，成就全球典范。

曹克波表示，创新与管理是企业持续发展的关键。在40年的发展历程中，模塑集团不断满足市场需求，提升技术、商业模式、产品及管理水平。对于即将在天津举办的2024年中国500强企业高峰论坛，曹克波高度评价天津作为高科技与人才聚集地的发展潜力，并表达了与天津共谋合作的强烈愿望，期待双方携手共创更加辉煌的未来。

青岛啤酒集团



青岛啤酒集团，以“为生活创造快乐”为使命，守正创新，匠心独运，持续引领行业创新潮流；坚持以科技创新引领产业创新，是行业唯一、且四度荣获国家科技进步奖的企业。青岛啤酒独创“基于数字化端到端解码的魅力感知质量管理模式”，荣获中国质量奖提名奖及全国企业管理现代化创新成果一等奖。目前，青岛啤酒旗下拥有9大系列、70余种特色化产品矩阵，其中，保质期仅7天的青岛啤酒原浆等生鲜啤酒已鲜行全国，以其独特的鲜活口感，让消费者尽享如同厂饮般的品质魅力。

对于即将在天津举办的2024年中国500强企业高峰论坛，青岛啤酒集团充满期待。集团与天津渊源深厚，早在1949年便在天津工业博览会上荣获优等产品称号。王少波认为，天津作为京津冀协同发展区域及渤海经济圈的重要城市，不仅工业基础雄厚，创新氛围浓郁，更拥有丰富的产学研平台和机构。当前，青岛啤酒正在加力提速高质量发展，加快创建世界一流企业，此次高峰论坛的举办，将搭建起各大企业与科技创新、人力资源等资源交流合作平台，为推动传统产业转型升级注入新活力，激发新动能。

盛虹控股集团



盛虹控股集团，从村办印染企业起步，历经32年跨越式发展，现已成为涵盖石化、炼化、新能源、新材料、高端纺织等全产业链的国际化高新技术产业集团，居世界500强第171位。集团以创新驱动为核心，不断颠覆自我，实现产品与技术升级，从超细纤维到再生纤维，从新能源材料到二氧化碳资源化利用，展现了其强大的创新能力与成长潜力。

顾栋华表示，创新水平决定企业未来。集团正加大科研投入，构建世界级科技创新平台，聚焦高端纺织新材料、高端化工材料等关键领域，力求突破国际技术壁垒，填补国内空白，生产高附加值产品，培育新质生产力，加速建设具有全球竞争力的世界一流企业。

在天津，盛虹与天津工业大学合作共建纺织助剂项目，积极寻求与天津重点企业及院校的深入交流，共谋产业协同与创新之路。随着天津南港工业区世界一流石化产业基地的建成，盛虹将以此为契机，深化石化、炼化及新材料领域的合作，共绘未来发展新篇章。

双星集团



双星集团，一家拥有百年历史的国有企业，现聚焦橡胶轮胎、人工智能及高端装备、绿色生态循环利用三个产业。其中，轮胎板块是双星的核心竞争力所在，拥有青岛双星与锦湖轮胎两大上市公司。锦湖轮胎，作为拥有60余年历史的品牌，去年收入高达219亿人民币。全球布局8大工厂，其中中国占3席，天津工厂更是中国区域内的佼佼者，专注于服务中国市场及全球出口需求。特别是向欧洲出口占比高达80%，其背后依托的天津研究院自2006年起便致力于技术创新与市场协同。

双星集团秉承“第一 开放 创新”的发展理念，以“第一”为使命，把第一作为一切工作追求的目标和出发点。以“开放”为路径，不断学习和借鉴国际先进的技术、经验和模式，与最优秀的公司合作，整合全球资源。以“创新”为己任，挑战不可能。对于即将在天津举办的论坛，双星集团总裁张军华表示期待各方能坦诚交流，共享经验，形成企业共同体，共同应对市场挑战，凝聚合力，共创辉煌。

赛轮集团股份有限公司



江苏悦达集团有限公司董事长 张乃文



上海春秋航空副总裁 张武安



青岛澳柯玛控股集团有限公司总经理 澳柯玛股份有限公司董事长 张斌



远东控股集团创始人 董事局主席 蒋锡培

赛轮集团作为国内橡胶轮胎领域的领航者，凭借顶尖技术引领行业发展。赛轮集团依托青岛科技大学和国橡中心，发挥自身在产学研协作和产业链协同方面的独特优势，深耕基础研究和新材料应用，自主完成了轿车胎、卡车胎、工程胎三大技术体系，国内率先成功研制63吋巨型工程子午线轮胎、世界最高等级液体黄金轮胎，发布全球首个橡胶工业互联网平台“橡链云”……

袁仲雪表示，向“新”而行，代表着中国企业未来的发展趋势，他坚信中国将涌现越来越多的世界一流企业。天津是一座工业文化雄厚的城市，在汽车领域底蕴深厚，中国汽车技术研究中心坐落于天津，是汽车标准的中国制定者。赛轮集团作为汽车关键零部件企业，将与更多的汽车企业深化合作，共同推动中国汽车工业的技术进步与产业升级，为中国乃至全球汽车工业的发展贡献力量。

江苏悦达集团



海信集团控股股份有限公司董事 总会计师 刘鑫



上海胜华电缆科技集团董事长 张腾



江苏苏州通鼎集团董事长 沈小平



北京建龙重工集团有限公司 董事长 总裁 张志祥

悦达集团自1979年成立以来，从解决盐城地区能源紧张的煤炭业起步，逐步成为涵盖多个领域的综合性投资集团。集团发展稳定后，从煤炭业迅速拓展至制造业，涉及汽车、纺织、拖拉机等多个行业。经过不断发展、转型，目前集团主导产业已涵盖纺织、能源、智能制造及金融、房地产等多个领域，展现了其强大的综合实力与战略眼光。

张乃文表示，悦达集团今天的成就，离不开长期以来坚持对外开放与合作的发展战略。集团与国内外的头部企业如现代起亚、家乐福、陕煤、中国一汽及中科院等建立了深厚的合作关系，通过不断深化合作，共同推动了企业的快速发展与转型升级。

展望未来，悦达集团将继续秉承“向新”的发展理念，积极响应国家号召，加快发展新质生产力。在即将到来的500强论坛中，悦达集团将与其他头部企业共聚一堂，围绕新质生产力的发展进行深入交流与探讨，共同谋划未来发展新篇章。

上海春秋航空



江苏江阴模塑集团董事长 曹克波



青岛啤酒集团副总裁 王少波



盛虹控股集团副总裁 顾栋华



双星集团总裁 张军华

在充满挑战的2023年，春秋航空以其独特的战略眼光和强大的执行力，在民航业全面恢复的征途上脱颖而出，实现了业绩的逆势上扬。这一成就的背后，是公司目标的不懈追求与数字化管理的深度融合。

春秋航空将“想飞就飞”的愿景转化为现实，通过数字化手段精耕细作于生产管理的每个细节，实现运营高效与成本精准控制。坚持低管理、低营销费用的同时，以薄利多销策略巩固市场领先地位。持续优化成本结构，设立降本委员会，每月分析成本效益，倡导数字化监控，确保成本优化持续。IT工程师团队，自主开发销售、离港、飞行运行监控和安全监测等关键系统，不仅降低成本，还增强了自主性。

张武安表示，春秋航空多架飞机在天津空客总生产线上组装，与天津有着深厚的合作基础。随着京津冀协同发展，春秋航空将在天津投入更多运力，服务更多消费者，推动天津航空航空产业链的壮大。

远东控股集团

远东电缆深耕电线电缆领域39年，通过卓越的品质和优质服务，跃居全球行业第一品牌序列。其产品和服务涵盖裸电线、电气装备用电线电缆、电力电缆、通讯电缆及光纤光缆等四大类线缆产品，广泛应用于国家电网和各大国重器项目。此外，远东在智能电池和机场建设工程领域也颇具建树，拥有超过15年的储能、电池发展历史及24年的机场业务经验，产品、技术、服务全球领先。

远东控股集团以“全面数字化、全面国际化、全面对标、全面超越”为战略抓手，致力于打造世界一流的百年企业。远东对“向‘新’而行，打造更多世界一流企业”的论坛主题深表赞同，认为这不仅是国家发展的需求，也是人民幸福生活的期盼。远东将以此为契机，持续发扬企业家精神，求新求变，为满足经济发展与人民需求贡献力量。同时，远东也看好京津冀地区的发展潜力，期待在这片充满活力的土地上，创造更多辉煌成就。

上海胜华电缆科技集团

上海胜华电缆科技集团，作为电线电缆行业的佼佼者，公司产品做到了工程项目电线电缆一站式采购，品类之全、应用领域之广泛，在新能源、数据中心、算力板受到使用青睐，其研发的防火电缆产品能耐受高达1550摄氏度的高温，是目前市场上最高级别的防火电缆。集团通过技术创新，对传统BTTZ防火电缆进行升级，推出柔性矿物电缆，并对电力电缆成功实现原材料二次回收利用，为产业绿色发展贡献力量。

张腾指出，电线电缆作为国民支柱产业，市场规模庞大，但竞争激烈，同质化现象严重。胜华电缆坚持研发创新与产业升级，与大型国企紧密合作，深耕新能源领域，如风能、光伏等，致力于节能减排，降低生产建设成本。在地方经济发展中，胜华电缆注重当地经济活跃度及政府支持，依托完善的产业链进行投资布局。目前，集团已在上海、安徽、江苏、河南、河北、哈尔滨、甘肃、辽宁等地建立生产基地，并计划深入调研天津市场，寻求更多合作机遇，共同推动行业绿色发展。

澳柯玛控股集团

作为青岛市直属的国有企业及“五朵金花”之一，专注于智慧家电、智慧冷链及跨境电商等领域。公司以“科技创新幸福温度”为使命，致力于成为智慧制冷领先的国际一流创新科技企业，为中国制造赢得世界尊敬。近年来，澳柯玛成功转型为温度科技专家，不仅深化了制冷主业的优势，还积极布局新兴产业，包括集成电路与机器人产业，紧跟国家战略性新兴产业发展步伐。

张斌表示，在“向‘新’而行，打造世界一流企业”的高峰论坛主题下，澳柯玛聚焦新质生产力发展，与天津大学等高校不断深化产学研合作，特别是在检测仪器、量子计算及绿色能源等前沿领域寻求突破。未来，澳柯玛将根据天津实际产业链情况，结合自身优势，进一步拓展合作领域，共同推动科技创新与产业升级，向世界一流企业迈进。

海信集团

海信集团控股股份有限公司，全球知名的跨国公司，以海信新全球总部海信国际中心的启用为标志，开启了新的全球化征程。今年上半年，海信海外收入占比已攀升至46%，彰显了其全球化战略的显著成效。自2016年起，海信通过赞助欧洲杯、世界杯等国际赛事，不断提升品牌国际影响力。面对中国制造业升级与市场需求变化，海信积极向外输出产能，同时聚焦激光电视、百吋大屏电视、智能冰箱等高端产品，通过本地化研发成功开拓海外市场，引领高端显示市场潮流。

刘鑫表示，“向‘新’而行”这一主题充分契合社会热点与企业需求，海信正通过智慧医疗、汽车电子、智能交通、智慧电气、光通信等领域的布局，践行新质生产力，迈向世界一流企业。谈及天津，刘鑫说，天津制造业基础雄厚，智能科技产业蓬勃发展，营商环境优越，为企业提供了广阔的发展空间。海信将积极寻求与天津城市发展方向的契合点，实现企业与城市的共赢发展。

江苏苏州通鼎集团

江苏苏州通鼎集团，在5G漏泄电缆领域占据全国领先地位，其特色产品凭借创新的外导体槽孔设计，高效传输信号，广泛应用于高速铁路、城市轨道交通等领域。集团提供全面的特种缆解决方案，实现一揽子服务，深受供应商信赖。通鼎集团董事长沈小平强调，光纤预制棒的自主研发是集团发展的核心战略，通过掌控核心技术，提升产品档次与市场竞争力，摆脱对国外技术的依赖，实现自主品牌的崛起，为产业升级注入新动力。

沈小平表示，“向‘新’而行，打造更多的世界一流企业”极具前瞻性，鼓励企业要不断创新，因为创新才能更好地发展。企业应坚持创新驱动发展战略，不断超越自我，研发新产品，提升服务质量，通鼎集团也始终秉持这一理念。集团已与天津地铁及移动、电信、联通等多家运营商都建立了合作关系，未来将在天津市场寻求更多合作机遇，携手共创双赢局面。

